

καταδιώξει. 'Αλλ' αυτός, έχοντας βοηθό τον τό βαθύ σκοτάδι, κατόρθωσε να ξεφύγει και να κρημνίση σ' ένα ποταμάκι, όπου έμεινε τέσσερα ήμερονύχτια μέσα στο νερό, βουτώντας το κεφάλι του, σαν έβλεπε κανένα από μακριά ή κρηπτόμενος κάτω από τὰ ύδροχαρή φυτά.

Τέλος κατόρθωσε να φύγει κ' άπ' εκεί και νά εξακολουθήση τό δρόμο του.

Ήταν άπολος, ήμίγινος κ' κτεινόμενος φοβερά. Παντού από όπου περνούσε είχε νά παλαίηη με θανατηφόρα έντομα και δηλητηριώδη φείδια. Άγρια θηρία του επέτιθεντο στά δάση και κροκόδειλοι στά ποτάμια. 'Ο Βαρθολομαίος όμως εξακολουθούσε τό δρόμο του, άν και ή σάρκας του είχαν ξεσπασίη από τὰ άγκάθια και τό αίμα έτρεχε σαν βροχή άπ' έπάνω του.

'Ετρωγε ούδες και χορτάκια, όποτε έπεσε, ξεναντημένως πελά, κοντά σ' ένα δάσος. Έκει βρήκε υπολείμματα φωτιάς που είχαν άναψει κυνηγοί, και από λίγα καρβουνάκια που άπόμειναν άναμμένα μπόρεσε νά την ξαναφροντίσθαι και νά ζεσταθίη. "Όταν συνήλθε, έκοψε ένα ροπαλό από τόν κορμό ενός δέντρου, με τό όποιο έκόπωσε έναν κινόκρω. Τού έβγαλε τό δέρμα του και με αυτό σκέπασε τὰ άμφοροστάτα μέρη του.

Τέλος έβησσε κοντά σέ μιιά άσπι, όπου άκουσε κρότους από σκουριά. Ήφθασε κοντά και είδε άμίλων ανθρώπων που φορούσαν κόκκινα χιτώνες, νά επιδιωρθώνουν μερικά πλοία άρκαυροβλημένα εκεί.

Το στήθος του άμέσως φούσκωσε από μιάν άφάνταστη χαρά. Άνεγνώριστο ότι οι άνθρωποι εκείνοι ήσαν πατριώται.

Μόλις τόν άναγνώρισαν κ' έκείνοι, άμέσως τόν άνεχέρησαν άρχηγό τους.

Σέ λίγο τὰ πατριώται έκείνα σάχηη από την άρχηγίαν του Βαρθολομαίου, φανήσαν στον ίδιο λιμάνι όπου ο Βαρθολομαίος είχε σύλληφθίη και άιμαλωτίσθαι τό πλοίο, μέσα στό όποιο τόν είχαν δεμένο οι 'Ισπανοί.

Το πλήρωμα του πλοίου ο Βαρθολομαίος τό τονίεζαε όλο, έκτός ενός ναυτου, τόν όποιον έστειλε στους κατοίκους της πόλεως, παραγγέλλοντάς τους ότι τά χορτάκια, άντι τών όποιων είχαν προσκρίν'εσι τό κεφάλι του, νά τά μοιράσουν στις γήρες και τὰ όργανά τών ναυτών του πλοίου, τους άποιστά... ο ίδιος έτοιμάεσαι!... "Άλλοτε θα σάς πούμε περισσότερα.

**ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΠΑΡΑΞΕΝΑ**

**ΑΓΩΝ ΓΕΝΝΑΙΟΔΩΡΙΑΣ**

Τόν παλιό χωρό ζούσε στην 'Αραβία ένας πλοίαρχος ήρηνος ονόματι Χατέμ Ραίς, ο όποιος ήταν γνωστότατος παντού για τή μεγάλη του γενναιοδωρία. 'Ο Σουλτάνος της Λαμαακού, ο όποιος ήταν επίσης πολύ γενναιοδωρός, άπόνοις τής νά μιλούν γι' αυτόν με τόσο θαυμασμό, θέλησε νά βεβαιωθίη μόνος του περί τής αληθείας. Γι' αυτό λοιπόν κάλεσε έναν άνώτερο αλιεύ, στον όποιον έδωσε λιαιτότατα δώρα για νά τά φέρη στον ήγεμόνα, και νά τόν παρακαλώ συγγρόνως, νά προστάξωσι νά του βρηί σέ κείνο τό μέρος τίποσα γκαμήλες με κόκκινα μύτια και κόκκινα τρίχες, ένα είδος δηλαδή από τὰ σπανιότερα αυτών τών ζώων. 'Ο Χατέμ ήσπεδέθηκε με μεγάλες τιμές τόν άπεσταλμένο του Σουλτάνου και έζωράτισε τὰ δώρα του. Μόλις άκουσε δε την παρτίλα του, άμέσως πρόσταξε τους ανθρώπους του νά γνωρίουν την έσημη και νά του φέρουν όσες τέτοιες γκαμήλες βρούν με την ύπόθεσι, ότι θά τις πληρώσει στο διπλάσιο της πραγματικής του αξίας. Οι 'Αραβες εξακολούθησαν στην έσημη και σέ λίγες μέρες είχαν συγκεντρώσει στά άνάτοια έχατό γκαμήλες, για τις όποιες έπρεσαν άμέσως την κανονισμένη ύμωθίη τους. 'Ο ήρηνος τότε τις έφόρτωσε με πλουσιωτάτα δώρα και τις παρέδωσε στον αλιεύ για νά τις πείη στον κείνο του. 'Ο Σουλτάνος της Λαμαακού μόλις είδε τὰ ποτάμια αυτά δώρα θέλοντας νά ξεπεράσθι τό δοσητή, έστειλε την άλλη μέρα πίσω στο Χατέμ όλες τις γκαμήλες φορτωμένες με πανάκριβα πολυτελέστατα χαλιά. Τότε ο Χατέμ χωρίς νά διατάξη καθόλου κάλεσε τους 'Αραβες, οι όποιοι του είχαν φέρει τις γκαμήλες και τους έχάρισε τὰ ζώα μαζί με' όλο τό φορτίο τους. 'Ο Σουλτάνος της Λαμαακού μόλις έπίλοσοφούθηκε την τελευταία γενναιοδωρία του ήγεμόνος όμολόγησε ότι είχε κερηθίη.

**ΑΦΡΙΚΑΝΙΚΕΣ ΠΑΡΟΙΜΙΕΣ**

"Αν στη δικταγία μου δέν μπορώ νά ελλίσω τίποτε από σένα, μου είσαι περιττός στην έντιμια μου.  
— Το καλό που γίνεται με ποθυμία έχει διπλή αξία.  
— "Αν άπ' τ' άστέριμα έπερταν ψωμιά, όλοι θα περνούσαν τις νύχτες στο ύπαιθρο.



**ΔΙ' ΟΛΑ ΔΙ' ΟΛΟΥΣ**

**ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ ΤΑ ΠΑΡΑΞΕΝΑ**

**Βροχές βατράχων, μυρμηγκιών, ρεγγών και βδελλών...**  
"Όπως κ' άλλοτε γράφουμε, ή βροχές... βατράχων, μυρμηγκιών, βδελλών και ρεγγών δέν είχε κάτι τό πρωτόγνωστο. Τέτοιου είδους βροχές έπεσαν πολλές φορές επί της γης.

Τόν 'Ιούνιο του 1888 π. χ. σέ μιιά παρόλο πόλι της δικταγίης 'Αφρικής, έπεσε μιιά μεγάλη βροχή, ή όποία έφούσε μαζί και άφθονες φούγγες και άρκετούς βατράχους!...

Επίσης την 1η 'Ιουλίου 1887 στο Νανού της Γαλλίας έπεσε άληθινή βροχή από μυρμηγκιά στός δρόμους και στις πλατείες της πόλεως, ή όποιες έπλημμύρισαν από τὰ πτερωτά και άπτερα αυτά έντομα, που έπερταν σαν νιφάδες στά κεφάλια τών διαβατών επί μιιά όλόκληρη ώρα!...

Στά 1820 σέ μιιά Γαλλική έπαρχία έπεσε ραγδαιωτάτη βροχή, ή όποία έπεσε μαζί της και πολλά μικρά ψάρια, μίρους πέπτε έως ο-κτώ έκατοστά.

Επίσης στά 1834 κατόπιν μιιάς σφοδράς καταγίδος άρκετή έκτασις, στις όχθες του ποταμού Γάγγη της 'Ασίας ειρήθηκε σκεπασμένη από ψάρια, που είχαν βάρος έπάνω από μιιά λίτρα. Στη Σκωτία μιιά έβρεξε κάποτε φούγγες και στη Νότιο 'Αμερική... βδελλές!

Πού βρελλονται τώρα αυτά τὰ περίεργα φαινόμενα; "Όταν ο άνηθος είναι πολύ όρημνιός, όπως σκαβάνει στις μεγάλες βροχές και στις καταγίδες, παρουσιάζει πολλάκις από την έπιάνεια της γης ή της θαλάσσης τέτοια ζώα, που είτε έλαφρά, και τ' άνεβάσει ψηλά στον άέρα, άπ' όπου πέφτουν και επί βροχή στη γη...

**Η βλογία και ή ίστερία της.**

Γιά την βλογία και τή θραυία ποίηη κάμει κάτι τόν μεσάιωνα σ' Ανατολή και Δύση, έχουμε γράψει όσκατά πράγματα. Νά τώρα κ' ένα νεώρο σημείωμα για την ιστορία της άπειρίας άδής έποήμιας!

Μερικά παλιμ χαρτόγραφα του Βρετανικού Μουσείου χρονολογούμενα από χίλιον περίπου έτιον, αναφέρουν ότι ή άσθένεια αυτή ήταν γνωστή πρό της έποχής του Αφρικανού Κωνσταντίου, ο όποιος πρότιος άπ' όλους τους γαιτρούς έτύρωε περί έπύλας. Άλλος έπιστήμων όμως παραδέχεται ότι ή βλογία είχε έμφανισθίη στην Κίνα και στις 'Ινδίες πρό της έποχής του 'Ιακωχούτου. Η βλογία για πρώτη φορά αναφέρεται στα συγγράμματα του ιστορικού Προκοπίου στά 544 π. Χ. και άλλους δε ή άρχαιότερα έπιπονομένη περιγραφή της νόσου έγινε από τόν 'Αμφια γαιτρο Φάρες, άμαίωσαντά τό 900 π. Χ. Έπίσης ύπόθεσι και άλλη γνώμη σχετικάς, κατά την όποιαν, ή βλογία ένέσχεσε για πρώτη φορά στα παρόλια της 'Ερηθάς Θαλάσσης τό 522.

Κατά την έποχή τών Σταυροφοριών, ήτοι κατά τόν 11ον, 12ον και 13ον αιώνα, ή βλογία μετεφέρθη διά τών στρατιωτών από τὰ παρόλια της 'Ερηθάς Θαλάσσης στη Λαία. 'Απ' εκεί ξηλατώθηκε κατόπιν σ' όλη την Ερώπη και την 'Αμερική και τὰ θήματα της καταστρεπτικής αυτής νόσου άνήλθον σ' άρκετά έκατομύρια καθ' όλην την Οικουμένη.

**Τά επαγγελματικά μουσικά.**

Το περίεργο ποτό Σαυορέζ κατασκευάζεται από μιμια πενήνη διαφόρων φυτών και ζώων, τά όποια γνωρίζουν μόνον οι Βενεδεκτινοί, οι μοναχοί που τό κατασκευάζουν και τό ήλατοποιούν. 'Ο λόγος οί της μουσικότητας αυτής είναι ότι από την πόληη του ποτού, οι κατασκευαστά του κερδιζουν άρκετά έκατομύρια τό χρόνο. Λέγεται κάποτε ότι πρό τινον έτόν ο 'Αμερικανός πολιτευοματωφούχος Ρότσιλντ είχε προσφέρει 20 έκατομύρια δολάρια στους Βενεδεκτινούς για νά του ποιήσουν τό μουσικό της κατασκευής του σωτορέζ, άλλ' έκείνοι δέν έδέχθησαν την προσφορά του.

Επίσης μουσικός ηρθεται και ο τρώος διά τών όποιων βάφονται τά χαρακτηριστικά του Κράτους των 'Ηνωμένων Πολιτειών. Το μουσικό αυτό τό γνωρίζει μόνον ο έρηνειότης του, ο όποιος, όταν άποβάη, θά τό μεταβιβάσει στο γυρό του, όπως όποτε νά άποτελή άποσπαστικό προνόμιο της οικογενείας. 'Ο έν λόγω έρηνειότης παίρνει μισθό ένα έκατομύριο δολάρια τό χρόνο από την Κυβέρνησι και εργαζεται μόνον μιιά εβδομάδα όλο τό έτος για τό βόρμιο τών χαρακτηρισμάτων.

**Ένας μέγας ευεργέτης**

'Ο βαβυλώνιος 'Αμερικανός Κόνσενζ έδωκάντων στη ζωή του τό ποσό των 39.824.240 δολλαρίων για την ίδρυσίη 1290 βιβλιοθηκών. Από τό ποσό αυτό 29.094.980 δολάρια έχουν δαπανηθίη για την ίδρυσίη βιβλιοθηκών στη Βόρειο 'Αμερική, 6.000.000 για τόν ίδιο σκοτό στην 'Αγγλία, 2.000.000 στη Σκωτία και 1.475.000 δολάρια για ίδρυσίη βιβλιοθηκών στον Καναδά.

